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У СФГ «Світанок» Білоцерківського району, Київської області вносили на посівах 
кукурудзи трихограму для боротьби з стебловим кукурудзяним метеликом (Ostrinia nubilalis 
Hd). Під час проведення досліджень протягом 2024 року встановлено, що заселення рослин 
кукурудзи гусеницями Ostrinia nubilalis розпочалося в першій декаді липня. 

Внесення трихограми в господарстві проводилося в два етапи: перший етап під час 
початку яйцекладки стеблового кукурудзяного метелика, другий етап – через 8 днів з настанням 
масової яйцекладки шкідника. Норма першого випуску становила 100 тис. самиць трихограми 
на 1 га. Загальна кількість випущеної трихограми становила 200 тис. особин на 1 га. Розселення 
трихограми здійснювалося в ранкові години з 7 до 9 години. Цінність внесення трихограми 
полягає в тому, що вона, заражаючи яйця шкідників, знищує їх до початку шкідливої стадії 
(поява гусениць).  

Встановлено, що в посівах кукурудзи, де випуск трихограми не проводили, коефіцієнт 
пошкодження рослин гусінню стеблового кукурудзяного метелика спостерігалась у межах від 
1,0 до 1,18. На ділянках з дворазовим випуском трихограми цей показник знизився в 1,6 разів. 
На суміжних ділянках, де трихограма не вносилась спостерігалось пошкодження качанів, 
відламування волоті, а подекуди і стебел кукурудзи, що призвело до вилягання посівів в 
окремих місцях, а це в свою чергу призвело до втрат врожаю під час збирання. 

На дослідних ділянках, де було проведено дворазовий випуск трихограми пошкоджень 
не спостерігалося. Крім цього, застосування таких агротехнічних заходів, як низьке зрізування 
під час збирання кукурудзи, глибоке загортання післязбиральних решток у поєднанні із 
випуском трихограми, сприяло зменшенню кількості метеликів на 85 і більше відсотків. 

Застосування різних біологічних засобів захисту сільськогосподарських культур поряд 
з охороною навколишнього середовища й здоров’я людей забезпечує також високу технічну та 
економічну ефективність вирощуваних культур. Особливо значний економічний ефект дає 
біологічний метод в умовах закритого ґрунту, де можна цілком виключити хімічні заходи 
захисту рослин при 5–7 разовій окупності затрат. До того ж постійне застосування біометоду 
дає змогу підвищити якість сільськогосподарської продукції. 
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Енергоощадні технології вирощування пшениці з урахуванням різних прийомів 
механічного обробітку ґрунту дозволяють оптимізувати витрати на енергоресурси та зберегти 
родючість ґрунту [2]. 

Мінімалізація, як один із шляхів впровадження енергоощадної технології обробітку 
ґрунту, включає зменшення глибини орного шару чи його заміну на поверхневий обробіток, 
зменшення кількості проходів техніки, а тому зниження витрат на пальне, оплату праці тощо. 
Основні аспекти: менша потреба в техніці, проводиться менше операцій із ґрунтом, що 
приводить до скорочення використання енергії; оптимізація водозбереження у ґрунті; 
підвищення родючості: менша інтенсивність розпушування допомагає зберегти розпад 
органічної речовини та покращує структуру ґрунту [1]. 

Таким чином важливими перевагами енергоощадних технологій є: 
 Зниження витрат на пальне та техніку [2]. 
 Збереження родючості ґрунту [1]. 
 Підвищення ефективності використання вологи [3]. 
 Зменшення викидів парникових газів [4]. 
Ефективність таких технологій залежить від регіональних умов, типу ґрунту та клімату, 

тому їх вибір має враховувати ці фактори. 
Метою досліджень було порівняння інтенсивної, яка використовується у господарстві та 

енергоощадної технологій вирощування пшениці озимої. 
Тимчасовий дослід був закладений у польовій сівозміні СВК «Ружинський» Ружинського 

району Житомирської області. Метеорологічні умови 2023–2024 років проведення досліджень в 
цілому були сприятливими для вирощування пшениці озимої. Хоча вересень 2023 року був уже 
сухим, що негативно вплинуло на строки сівби пшениці озимої, її схожість у подальшому та 
ріст і розвиток. Обидва роки вирізнялися нерівномірним випаданням опадів під час вегетації 
культури, що теж негативно впливало на рівень урожайності пшениці у господарстві і досліді. 

У досліді вивчалися інтенсивна (контроль) та енергоощадна технології вирощування. 
Енергоощадна технологія вирощування відрізнялася від контролю поверхневим обробітком 
ґрунту важкою дисковою бороною, на відміну від культурної оранки на контролі, та 
додатковими двома обробітками ґрунту перед лущенням з метою боротьби з бур’янистою 
рослинністю.  

Дослід був закладений систематичним методом. Повторність досліду чотирикратна. 
Загальна кількість елементарних ділянок у досліді – вісім. Посівна площа елементарної ділянки 
200 м2. Урожайність визначалася прямим методом. Супутні спостереження, виміри та обліки 
проводилися за загальноприйнятими методиками. 

У середньому за два роки досліджень отримана вища врожайність зерна пшениці озимої на 
варіанті з інтенсивною технологією вирощування, а саме 5,93 т/га. На варіанті з енергоощадною 
технологією вирощування урожайність зерна пшениці озимої складала 5,51 т/га, що було 
несуттєво нижче контролю. 

За підрахунками по технологічній карті енергоємність вирощеної за інтенсивною 
технологією пшениці озимої складала 169845 МДж/га, а за енергоощадною – 1448140 МДж/га. 
В цей же час кількість витраченої енергії на вирощування пшениці озимої за інтенсивною 
технологією складала 22531 МДж/га, а за енергоощадною – 18773 МДж/га. 

У результаті енергетична ефективність інтенсивної технології вирощування пшениці 
озимої склала 7,54, а енергоощадної – 7,89. 

Таким чином не дивлячись на хоч і несуттєво, але вищу врожайність пшениці озимої за 
інтенсивною технологією (на 7,1 %), а ніж енергоощадною, остання виявилася енергетично 
більш ефективною на 4,7 %. Зважаючи на це є усі підстави проводити дослідження з метою 
удосконалення енергоощадної технології вирощування пшениці озимої. 
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ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ГОРОХУ ПОСІВНОГО ЗАЛЕЖНО  
ВІД РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ 

 
Наведено результати досліджень впливу стимуляторів росту Вимпел 2, Авангард Стимул і АміноСтар на формування 

урожайності гороху посівного в умовах ПП "Григорівка-Агро" Кіровоградської обл. Встановлено, що застосування регуляторів 
росту сприяло збільшенню біологічної та виробничої урожайності за рахунок кращих показників по кількості бобів на одній 
рослині та кількості зерен у бобі гороху посівного. 

Ключові слова: горох посівний, урожайність, регулятори росту, урожайність, Вимпел 2, Авангард Стимул і АміноСтар.  
 
Формування урожайності гороху значною мірою залежить від використання регуляторів 

росту, які впливають на фізіологічні процеси в рослинах, їхню стійкість до несприятливих умов 
та сприяють розвитку кореневої системи, стебел і генеративних органів рослини. Правильно 
підібрані препарати сприяють підвищенню врожайності, поліпшенню якості зерна та 
загальному зміцненню рослин [1]. 

Основні механізми дії регуляторів росту на горох: 
 стимулятори росту сприяють активнішому накопиченню хлорофілу, що збільшує 

інтенсивність фотосинтезу [2]; 
 коренеутворювачі або стимулятори, такі як гумати, допомагають сформувати більш 

розгалужену та потужну кореневу систему, що дозволяє рослині ефективніше поглинати вологу 
та поживні речовини [3]; 

 багато препаратів містять фітогормони, такі як ауксини, цитокініни та гібереліни, що 
регулюють ріст і ділення клітин, що важливо для активного наростання зеленої маси та 
розвитку бобів [4]; 

 при обробці гороху регуляторами росту рослини краще переносять стреси, такі як 
посуха, заморозки або нестача поживних речовин. Антистресові препарати (напр. 
біостимулятори) підвищують адаптивність і здатність швидко відновлюватися [5]. 

Дослідження свідчать, що обробка гороху регуляторами росту може підвищити 
врожайність на 10–30 %, залежно від сорту, кліматичних умов і технологій вирощування. Крім 
того, використання цих препаратів зменшує залежність від добрив, що економить ресурси та 
сприяє покращенню екології. 

Вибір конкретних препаратів та схем обробки залежить від фаз розвитку рослин та умов 
вирощування, тому важливо проводити дослідження і тестування в регіональних умовах для 
досягнення максимальної ефективності. 

Метою досліджень було вивчення впливу стимуляторів росту Вимпел 2, Авангард стимул 
і АміноСтар на врожайність зерна гороху. 

Дослідження проводились у 2023–2024 роках методом однофакторного польового досліду. 
Дрібноділяночний дослід був закладений в польовій сівозміні ПП "Григорівка-Агро" 
Кіровоградської області систематичним методом. Повторність досліду чотирикратна. Загальна 
кількість елементарних ділянок у досліді 16. Загальна посівна площа під дослідом – 150 м2, 
елементарної ділянки другого порядку – 8 м2, залікова – 5 м2. Вивчалися варіанти: контроль 
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